
第八章 风险应对 

考情分析 

本章难度较大，需要同学们在理解的基础上加强记忆，注意整体思路的把握！考点集中，平均分值 10 分！

属于非常非常重要章节。 
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第一节  针对财务报表层次重大错报风险的总体应对措施 

一、财务报表层次重大错报风险的总体应对措施（特督预修怀疑） 

1.向项目组强调保持职业怀疑的必要性； 

2.指派更有经验或具有特殊技能的审计人员，或利用专家的工作； 

3.对指导和监督项目组成员并复核其工作的性质、时间安排和范围作出调整。 

4.在选择拟实施的进一步审计程序时融入更多的不可预见的因素； 

5.按照《中国注册会计师审计准则第 1201 号--计划审计工作》的规定，对总体审计策略或对拟实施的审计

程序作出调整。 

【针对第 5条深度举例】财务报表层次的重大错报风险很可能源于薄弱的内部环境，如果内部环境存在缺陷，

对拟实施的审计程序作出调整时的考虑因素： 

（1）在期末而非期中实施更多的审计程序； 

（2）通过实施实质性程序获取更广泛的审计证据； 

（3）增加拟纳入审计范围的经营地点的数量。 

 

【单选题】下列各项中，不属于注册会计师针对评估的财务报表层次重大错报风险采取的总体应对措施的是

（ ）。 

A.在期末而非期中对研发费用实施更多的细节测试 

B.在选择拟实施的进一步审计程序时融入更多的不可预见因素 

C.向项目组强调保持职业怀疑的必要性 

D.指派更有经验的审计人员 

答案：A 

解析：A属于针对评估的认定层次重大错报风险实施的进一步审计程序(即针对某一认定实施的实质性程

序)，不能应对财务报表层次重大错报风险。 

 

【单选题】下列各项措施中，不能应对财务报表层次重大错报风险的（  ）。 

A.在期末而非期中实施更多的审计程序 

B.扩大控制测试的范围 

C.增加拟纳入审计范围的经营地点的数量 

D.增加审计程序的不可预见性 

答案：B 

解析：选项 B控制测试是为了获取关于控制防止或发现并纠正认定层次的重大错报的有效性而实施的测试，

不能应对财务报表层次的重大错报风险。 

 

二、增加审计程序不可预见性的方法 



（一）增加审计程序不可预见性的思路（不一样） 

1.对某些以前未测试的低于设定的重要性水平或风险较小的账户余额和认定实施实质性程序； 

2.调整实施审计程序的时间，使其超出被审计单位的预期； 

3.采取不同的审计抽样方法，使当年抽取的测试样本与以前有所不同； 

4.选取不同的地点实施审计程序，或预先不告知被审计单位所选定的测试地点。 

（二）增加审计程序不可预见性的实施要点（注意事项） 

1.与被审计单位的高层管理人员事先沟通，要求实施具有不可预见性的审计程序，但不能告知其具体内容。 

2.虽然对于不可预见性程度没有量化的规定，但审计项目组可根据对舞弊风险的评估等确定具有不可预见性

的审计程序。 

3.项目合伙人需要安排项目组成员有效地实施具有不可预见性的审计程序，但同时要避免使项目组成员处于

困难境地。 

【提示】注册会计师可以在签署审计业务约定书时明确提出要求实施具有不可预见性的审计程序的要求。 

 

【多选题】下列有关审计程序不可预见性的说法中，正确的有（  ）。 

A.注册会计师应当在签订审计业务约定书时明确提出拟在审计过程中实施具有不可预见性的审计程序，但不

能明确其具体内容 

B.注册会计师采取不同的抽样方法使当年抽取的测试样本与以前有所不同，可以增加审计程序的不可预见性 

C.注册会计师通过调整实施审计程序的时间，可以增加审计程序的不可预见性 

D.注册会计师需要与被审计单位管理层事先沟通拟实施具有不可预见性的审计程序的要求，但不能告知其具

体内容 

答案：BCD 

解析：注册会计师可以在签署审计业务约定书时明确提出要求实施具有不可预见性的审计程序的要求。 

 

（三）审计程序的不可预见性举例 

审计领域 一些可能适用的具有不可预见性的审计程序 

1.存货 （1）向以前审计过程中接触不多的被审计单位员工询问，例如采购、销售、生产人员等 

（2）在不事先通知被审计单位的情况下，选择一些以前未曾到过的盘点地点进行存货监盘 

2.销售和应

收账款 

实施以前未曾考虑过的审计程序，例如： 

①函证确认销售条款或者选定销售额较不重要、以前未曾关注的销售交易，例如对出口销售

实施实质性程序 

②实施更细致的分析程序，例如使用计算机辅助审计技术复核销售及客户账户 

③测试以前未曾函证过的账户余额，例如，金额为负或是零的账户，或者余额低于以前设定

的重要性水平的账户 

④改变函证日期，即把所函证账户的截止日期提前或者推迟 

⑤对关联公司销售和相关账户余额，除了进行函证外，再实施其他审计程序进行验证 

3.采购和应

付账款 

（1）如果以前未曾对应付账款余额普遍进行函证，可考虑直接向供应商函证确认余额。如

果经常采用函证方式，可考虑改变函证的范围或者时间 

（2）对以前由于低于设定的重要性水平而未曾测试过的采购项目，进行细节测试 

（3）使用计算机辅助审计技术审阅采购和付款账户，以发现一些特殊项目，例如是否有不

同的供应商使用相同的银行账户 

4.现金和 

银行存款 

（1）多选几个月的银行存款余额调节表进行测试 

（2）对有大量银行账户的，考虑改变抽样方法 

5.固定资产 对以前由于低于设定的重要性水平而未曾测试过的固定资产进行测试，例如考虑实地盘查一

些价值较低的固定资产，如汽车和其他设备等 

三、总体应对措施对进一步程序总体方案的影响 

注册会计师拟实施进一步审计程序的总体审计方案包括实质性方案和综合性方案。 

1.实质性方案 是指注册会计师实施的进一步审计程序以实质性程序为主 

2.综合性方案 是指注册会计师在实施进一步审计程序时，将控制测试与实质性程序结合使用 



【提示】当评估的财务报表层次重大错报风险属于高风险水平时，拟实施进一步审计程序的总体方案往往更

倾向于实质性方案。 


